

遼寧民居爆炸 2死12傷

疑液化氣洩漏肇禍 涉事樓宇樓齡40年



發生爆炸的三層居民樓一側已完全坍塌，救援工作正在展開。
本報遼寧傳真

香港文匯報訊(記者 于珈琳 遼寧綜合報道)遼寧省葫蘆島市連山區市中心化工十一區一棟三層居民樓昨日清晨5時47分許，疑似發生液化氣爆炸。爆炸造成一單元靠近路邊一側的1至3樓坍塌、部分牆體倒塌，涉及樓內3戶居民。截至記者發稿，爆炸共造成2人死亡，12名附近居民及途人不同程度受傷。經勘察，事故原因或是液化氣洩漏導致。就此，記者多次致電、短信聯絡當地宣傳部門，但均未獲回應，事故具體原因還有待進一步了解。

據了解，稍早獲救的1名年輕男子已被緊急送往葫蘆島市中心醫院救治，其同住的父母在下午被救出後已無生命體徵，2人經確認死亡。目前，此次爆炸事故共造成12人受傷，經醫院救治後，均無生命危險。

巨響致老嫗心臟病發

記者隨後聯絡到事發後路過此地的葫蘆島龍港區居民馬女士，據她介紹，事發後救護車緊急趕到，萬幸的是，當時二層住戶正好外出，而三層住戶也並未在家，只有一樓一家三口被困。附近居民反映，巨大爆炸聲引起鄰樓一老嫗心臟病發。另有距爆炸地點3至4公里外的葫蘆島市民反映，清晨被巨大爆炸聲驚醒。事故現場顯示，發生爆炸的居民樓為磚混結構住宅，其旁一棟結構相似、已被爆炸震碎玻璃的紅磚居民樓外側樓體上標有1973的年份標識，據此估算事發樓已約有40年歷史。據了解，附近有連片類似的二三層紅磚樓多棟，其中有自來住戶，也有不少對外出租。

事故目前初步勘察為液化氣洩漏導致的爆炸，而這也是連山區近年發生的第二宗燃氣爆炸事故。去年3月16日，連山如意小區內3樓某室發生燃氣爆炸事件，造成1人死亡，4人不同程度受傷。事發後，葫蘆島市委市政府作出指示，由安監、公安消防、住建、燃氣公司等部門和單位組成聯合檢查工作組，對全市燃氣管道等設施設備及使用情況進行一次全面檢查，認真查找事件隱患，落實整改措施，確保燃氣使用安全。

神州快訊

津試點「水貨」汽車規模超滬

香港文匯報訊(記者 李欣,通訊員 李建、范占傑 天津報道)記者近日從「中國(天津)首屆平行進口汽車高峰論壇」獲悉，天津自貿區平行進口汽車試點實施方案已經過天津五部門聯合簽發，並於今日啟動，入圍試點對象主體規模將超過上海及其他省市。「平行進口汽車」也就是俗稱的「水貨」汽車，是指除總經銷商以外的其他進口商從國外進口汽車，與國內授權經銷渠道「平行」，市場售價較低，從而有利於打破行業壟斷，讓消費者感受到實實在在的好處。

近年來，天津近500家汽車進口企業，推動該口岸平行進口汽車的市場佔有率達70%。根據《方案》，凡是符合試點對象準入條件的任何所有制企業均可參與，沒有任何政府傾向性。

復旦就宣傳片抄襲致歉

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)近日，復旦大學因宣傳視頻涉嫌抄襲而飽受爭議。昨日上午，復旦在其官方微博發佈聲明表示，就此前宣傳片《To My Light》涉嫌抄襲事件致歉，並聲明強調，將啟動相關調查，追究責任，嚴肅處理。

27日，復旦在其110周年校慶日發佈的一部時長近5分鐘的宣傳片被指與東京大學去年的《Explorer》宣傳片高度相似。昨日上午，復旦發表聲明對該事件回應，並稱因相關視頻涉嫌抄襲，「造成不良社會影響，損害了學校聲譽，傷害了大家的感情，對此我們真誠致歉」。而在初核基礎上，復旦將啟動相關調查，邀請有關專家、校友和師生代表參加，並依據調查結果追究責任，嚴肅處理，改進工作。

穗發佈保護未成年人藍皮書

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)昨日，「溫情廣州 守護未來」2015廣州市未成年人保護宣傳周主題峰會在黃埔區舉行。會上，廣州市未成年人保護委員會、團市委、市綜治委預防青少年犯罪專項組聯合發佈《廣州市未成年人保護公益創新藍皮書》，並成立了廣州市未成年人保護攝影志願服務隊。

主辦方介紹，通過發佈藍皮書，鼓勵更多公益機構推出更有創意及影響力的公益項目，促進未成年人保護。會上，中國青年政治學院少年兒童研究所所長童小軍表示，當前，各地對於未成年人特別是兒童的忽視率、忽視度均普遍較高，需要國家、社會、家庭共同努力。

熱議京城控煙 市民稱拭目以待

香港文匯報訊 對於419萬北京煙民而言，從今日開始其吸煙行為將受到更加嚴格的約束。最新出台的《北京市控制吸煙條例》被稱為史上「最嚴控煙令」，不但規定了不得吸煙的場所，還設定了上限200元(人民幣，下同)的罰款。對此，一位市民表示：「控煙在過去也提了多年，這次不能不有效果還要看執法力度，不要再次成為紙上控煙。這次聲勢不小，我拭目以待。」

餐飲業者稱管理難

據中通訊社報道，從事媒體的王先生表示，現在在公共場所公然「吞雲吐霧」的人並不多，但在室內樓梯間吸煙的情況還很普遍，特別是餐飲店中。王先生認為，監管人力有限、同事間不好意思舉報、取證有難度及執法

力度不足是關鍵原因。對此，一家面店老闆說：「市場管理要求6月起店內不能再有吸煙現象，如果發現就罰我們200元。但我覺得很難辦，阻止客人吸煙，可能就少了客源，只能在有管理人員來時，提醒客人別再抽煙，平時我們也不會干涉。」

據北京市衛生機構的調查顯示，本次控煙條例獲得了93%的市民支持。據資料顯示，中國現有煙民超過3億人，中國煙草總公司已成全球第一大捲煙製造商，掌控98%的中國市場份額。而且，中國煙草系統僱傭了逾50萬名職員，還帶動約2,000萬人的收入。國家煙草專賣局局長、中國煙草總公司總經理凌成興曾在去年透露，預計當年中國煙草業對國家財政收入的貢獻力度將



「鳥巢」昨日外牆懸掛多幅巨型標誌，宣傳禁煙。
中新社

增至8%，並爭取實現10%。但同時，中國的肺癌發病率正在不斷上升，到2050年預計每年會有300萬人喪命於相關疾病。因此，北京衛生組織希望此次控煙能減少當地吸煙人口的數量。

回民女新疆庫車辦託養院 不辭勞苦收助各族鄉親

春燕築巢敬老 孝心融通族群



器械護士長出身的回族女性錢春艷，是新疆阿克蘇地區庫車縣首家民辦非營利性養老機構的創始人。自2012年5月至今，她創辦的愛心老年託養院共收助了35位漢族老人。包括該縣前縣長楊來順在內的多名老人在這裡安然離世。由於政府劃撥的15畝建院用地問題和資金問題，錢春艷和她的老人們依然租住在逼仄狹小的民房……

■記者 王辛鵬 新疆庫車報道

從庫車縣城中心驅車3公里左右，便來到位於克力塔什社區三中北街的庫車縣愛心老年託養院。目前這裡共有13位老人，其中有5位老人生活完全不能自理。狹小的院子乾淨整潔，老人三五成群聚在一起曬太陽。院子裡的牆上，掛着規劃中的養老院各個角度的效果圖。「幾乎每個老人都指着這裡的圖片問我，在我們有生之年能不能住進這樣的好房子，哪怕是住一天，也死而無憾了……」錢春艷說着，眼淚滾滾下來，「我說一定可以的，你們要好好的活着。到時候我們一起搬進去。」

擬建中的養老院計劃投資3,000萬元，是庫車縣歷史上首家民辦非營利性養老機構。然而，與數目驚人的投資額相比，養老院的用地問題顯然更為迫切。錢春艷告訴記者，2012年，庫車縣政府批給她15畝的劃撥地，不料其中有5畝地是當地少數民族家庭的墳地，很難拆遷。在與縣領導溝通後，規劃局重新劃撥了土地。然而，僅地上種植的各種樹木的補償費就得150多萬元。「當時沒有那麼多錢，正在想辦法籌錢的時候，領導換了，劃撥地收回，改為出讓地，這就意味着光土地費用就得一大筆錢……」因建設用地的問題，原定於2014年3月份動工的養老院到現在依然處於停滯狀態。

家庭破裂不改初衷

早年間，錢春艷是庫車縣維吾爾醫院手術室的一名器械護士長。因常年工作勞累導致身患子宮肌瘤，在丈夫的堅持下辦理了病退手續。經過手術，身體得到恢復後，錢春艷開辦了這家老年託養院。「目的不是為了賺錢，我們兩口子退休工資加



起來一萬多元人民幣，只有一個兒子，在內地上軍校，日子過得很滋潤……」錢春艷對老人們的情緒源於自己不幸的童年。錢春艷的母親早年間因為白血病去世，留下了時年8歲的錢春艷和5歲的妹妹、1歲的弟弟。三個孩子在爺爺奶奶的撫養下長大成人。「看到別的老人沒人管，自己就想幫着照顧。」丈夫對她的「養老事業」最初很支持，後來因為錢春艷沒日沒夜地照顧老人，兩人不時發生爭吵。最終夫妻感情破裂，目前處於分居狀態，「各過各的，連過年都不來往。」

錢春艷的兒子對母親同樣不理解，覺得她是「沒事找罪受」。有一次，錢春艷在抱着生活不能自理的李恆彥大叔起床時，不慎失足，兩人同時跌落在地。聞訊而來的兒子以為是李恆彥在欺負母親，差點兒大打出手……2014年7月，錢春艷因為壓力過大患上甲狀腺癌，在烏魯木齊住院20多天。那些日子裡，兒子幾次勸她為了自己的身體和家庭，放棄目前這個「養老事業」。錢春艷表示有時候也後悔自己當初沒有聽老公和兒子的話，一意孤行開辦養老院，但對於自己的這些老人，她又有萬

般的捨不。開弓沒有回頭箭，既然已經做了，就要執著地堅持做下去。我現在沒有別的念想，只願我的老人們能夠開心的安度晚年。」錢春艷說。

愛的傳遞堅定信心

三年來，除了維吾爾族退休醫生阿扎姑和她的女兒熱孜古麗，錢春艷的身邊還吸引了像李彩雲、司美閣這樣的普通市民志願者和以杜明棟指導員為首的消防官兵志願者，他們不時打電話詢問託養院的境況，需要用人用車，隨時隨到，並定期來託養院幫忙打掃衛生、照顧老人。錢春艷告訴記者，每次想到這些愛心人士善良美麗的面孔，她都覺得自己沒有任何理由懈怠退縮。

記者採訪當日舉辦的募捐活動上，社會各界的踴躍捐款也讓錢春艷堅定了將養老事業進行到底的信心。「相信在縣委、政府各級領導的親切關懷下，託養院的土地問題一定能夠盡快得到妥善解決，一座現代化的、設施齊全、功能完備的養老院一定會在不久的將來拔地而起，造福家鄉各族父老！」

錢春艷(後排右一)、阿扎姑(後排中)陪護在託養院的老人們身邊。
王辛鵬攝



■租用民居的庫車縣愛心老年託養院。
王辛鵬攝

錢春艷的託養院裡目前只有三個人全天候負責照料這些老人們。年輕護工們大都覺得照顧老人的活兒髒粗累，要麼給錢也不來，要麼堅持不了多久就先後離開了。人員雖少，卻是一個民族團結小家庭。除了回族的錢春艷，還有一個維吾爾族退休醫生阿扎姑，尤力瓦斯和一個漢族廚師李位強。三人「既做護理員又做管理員」，白天照料老人們吃喝拉撒，陪他們聊天散心，幫他們理髮洗澡，晚上還要起夜三四次，以便隨時照看有需要的老人……工作強度和壓力殊非常人得以想像。對阿扎姑大姐，錢春艷尤為感激。兩人本是鄰居，且為世交。祖父輩均為黃埔軍校出身，後來被收編在喀什修公路。錢春艷在外地讀書、培訓的時候，家裡爺爺奶奶都是阿扎姑幫忙照料。甚至錢春艷的維吾爾族奶奶過世，都是阿扎姑幫着料理後事。

自身患病 心願不減

退休前，阿扎姑、尤力瓦斯是庫車縣水電二處職工醫院著名的婦產科醫師。為了支持錢春艷，阿扎姑日復一日地在託養院裡幫手照顧老人。她自己本身也有糖尿病，幫老人接小便時看到泡沫有時血糖都會升高……老人和家屬們對阿扎姑的誤解就更多了。有時候好好餵着飯就突然吐阿扎姑一臉；老人的家屬們偶爾也會來這裡「突擊檢查」。有的老人明明半小時前剛吃過飯，但人老健忘，跟孩子喊「我還沒有吃飯！」更有甚者，家屬給老人們帶零食，不打招呼就讓他們吃，結果消化不良。阿扎姑這連早上給他們洗的床單衣服還沒乾就又要拉上了，有時是連續三四個人同時拉……在傾訴自己高強度體力勞動和精神壓力的同時，阿扎姑也表示希望上天能給她個好身體，再堅持兩三年時間，幫錢春艷把養老院建起來，把護工們培訓好……

既做護理員又做管理員